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У статті обґрунтовано значення та розкрито сутність соціально- 
педагогічної діагностики соціальності учнів в умовах інклюзивної освіти, 
представлено відповідний методичний інструментарій. 
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В статье обоснованно значение и раскрыта сущность социально-

педагогической диагностики социальности учеников в условиях инклюзивной 
образования, представлен соответствующий методический 
инструментарий. 
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The importance and the backbone of social-pedagogical diagnostics of 

student’s sociality in all-included education are investigated in the article, 
methods and ways of investigation are given. 
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Діти з обмеженими можливостями психофізичного розвитку належать 

до категорії людей, розвиток соціальності яких потребує особливої 

суспільної та наукової уваги. Кількість таких осіб сьогодні, у зв’язку із 

загальним погіршенням стану здоров’я населення, неухильно зростає. За 

даними, наведеними у літературі, з 2007 року, коли в Україні мешкало понад 

162 тис. дітей-інвалідів, їхня кількість щороку збільшується приблизно на 10 

тис. осіб [4]. Це зумовлює виникнення суперечності між зростанням потреби 

в інтеграції у суспільство дітей з особливостями здоров’я як механізму 

розбудови правової, гуманістичної держави та майже повною відсутністю 

ефективних шляхів та механізмів включення інвалідизованої частки дітей 

шкільного віку до соціуму, особливо на інституціональному рівні, натомість 



наявністю стійких тенденцій до їх відокремлення (спеціальні заклади освіти, 

навчання на дому тощо). 

Для розв’язання цієї суперечності сучасна система освіти України має 

відкрити для дітей з обмеженими психофізичними можливостями нові більш 

ефективні шляхи інтеграції у суспільство, накреслені у нормативних 

документах, як міжнародного, так і внутрішньодержавного рівнів: Конвенції 

ООН про права дитини, Конвенції про захист і заохочення прав і гідності 

інвалідів, Конституції України, Законах України «Про освіту», «Про 

реабілітацію інвалідів в Україні», «Про основи соціальної захищеності 

інвалідів в Україні» та ін. 

Реалізація накреслених у нормативних документах положень щодо 

надання освіти та виховання дітям з особливими потребами передбачає їх 

інклюзію - широке включення до освітнього середовища навчально- 

виховних закладів, що забезпечує повну громадянську рівність [3, с.52-79]. 

Проте, аналіз освітньої практики нашої держави свідчить, що інклюзивна 

освіта здобула визнання і практичного втілення в основному в навчанні дітей 

дошкільного віку та студентської молоді, при існуючій нагальній потребі її 

широкого впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх 

закладів. Для нашої держави традиційними залишаються інші варіанти 

навчання дітей з обмеженням життєдіяльності, а саме: спецшколи та 

інтернати, корекційні класи загальноосвітніх шкіл, домашнє навчання, 

дистанційне навчання. 

Створення нормативного підґрунтя, необхідність опрацювання 

закордонного та накопичення вітчизняного досвіду інклюзивної освіти 

сприяли активізації наукової розробки питань освіти та виховання людей з 

обмеженими фізичними можливостями, а також посилення інтересу до їх 

проблем, у цілому. Зокрема, соціально-педагогічний аспект представлений 

працями Н. Грабовенко, І. Макаренко, Т. Соловйової, Н. Мірошниченко, П. 

Плотнікова, переважно присвяченими висвітленню теорії та практики 

соціально-педагогічної роботи з молоддю та сім’ями дітей з обмеженими 



психофізичними можливостями. Ґрунтовно проблеми дітей з обмеженими 

можливостями розглянуті у докторському дослідженні В. Тесленко, 

зосередженому на висвітленні особливостей теорії і практики соціально- 

педагогічної підтримки цієї категорії осіб у промисловому регіоні. 

Нажаль, серед сучасних досліджень, й не тільки соціально- 

педагогічного характеру, бракує праць, присвячених проблемам становлення 

та розвитку особистості в умовах інклюзивної освіти. Зокрема, ґрунтовного 

дослідження вимагає процес розвитку соціальності особистості в умовах 

інклюзивної освіти, подолання труднощів соціальної взаємодії учнів з різним 

рівнем здоров’я, батьків, педагогічного колективу, розв’язання яких має 

базуватися на науково-обґрунтованій та експериментально апробованій 

соціально-педагогічній діагностиці соціальності учнів інклюзивної школи. 

Дана стаття має на меті презентацію авторської думки щодо 

доцільності та інструментарію діагностики соціальності учнів як напряму 

роботи соціального педагога в інклюзивній школі. 

На відміну від соціального працівника, вчителя, психолога, соціальний 

педагог виступає як посередник між людиною та соціальним середовищем, 

який має використовувати не тільки свій власний потенціал, а й можливості 

інших фахівців, різних соціальних інститутів задля створення позитивних 

умов для соціального розвитку особистості. Тому, на нашу думку, саме 

соціальний педагог спроможний ефективно сприяти розвитку соціальності 

учнів інклюзивної школи, долати труднощі соціальної взаємодії учнів з 

різним рівнем здоров’я, батьків, педагогічного колективу. 

Провідним у діяльності соціального педагога загальноосвітньої школи 

є діагностичний напрям роботи. Соціальний педагог діагностує розвиток 

особистості дитини, підлітка, молодої людини в соціальному середовищі, 

особливості впливу цього середовища на соціалізацію індивіда, їхні 

позитивні можливості, негативні впливи, а потім проектує діяльність усіх 

суб'єктів соціального виховання. 

Соціально-педагогічна діагностика за змістом і кінцевою метою є 



педагогічною, а за методикою проведення має багато спільного з 

психологічними і соціальними дослідженнями [7]. Тому соціальний педагог 

користується різноманітними видами діагностики, пристосовуючи їх до 

власної мети, і повинен володіти методами соціологічного, педагогічного, 

психологічного і частково медичного дослідження. 

Педагогічна діагностика спрямована на вивчення особистості дитини, 

підлітка, молодої людини та дитячого, молодіжного колективів з метою 

забезпечення індивідуального і диференційованого підходу в процесі 

навчання і виховання для більш ефективної реалізації його основних 

функцій. Психодіагностика проводиться з метою визначення психологічного 

діагнозу як висновку про актуальний стан психічних особливостей 

особистості та прогнозування їх подальшого розвитку. Соціальна діагностика 

націлена на встановлення соціального діагнозу, тобто науково 

обґрунтованого висновку про стан соціального здоров'я досліджуваного. 

Метою соціально-педагогічної діагностики є чітке встановлення 

соціально-педагогічного діагнозу, оцінка актуального стану соціального 

розвитку індивіда, визначення результату соціально-педагогічного процесу, 

який вміщує сукупність таких основних процесів, пов’язаних із соціальним 

розвитком учнів, як соціальна адаптація та соціальне виховання. 

Пристосування (соціальна адаптація) розглядається у науці (М. Г 

алагузова, І. Звєрєва, Л. Коваль, Л. Міщик, А. Мудрик, С. Хлєбик та ін.) як 

процес або результат прояву взаємної активності людини та суспільства, що 

передбачає оволодіння індивідом соціальними нормами, цінностями, 

пріоритетами, культурним досвідом цього суспільства. Соціальною 

адаптацією називають й засвоєння певних норм, оцінок, типових соціальних 

ситуацій, вирішення нагальних проблем шляхом використання засобів 

стимулювання соціальної поведінки та дій індивіда. Завдяки дії цього 

механізму індивід виявляє свою соціальну активність (або пасивність), 

виробляє навички творчої спрямованості в соціальній ситуації, тобто процес 

соціалізації здійснюється більш активно і динамічно. Загальновизнаним 



результатом соціальної адаптації є адаптованість людини або рівень її 

адаптації. 

Натомість результат іншого, не менш важливого та висвітленого у 

соціально-педагогічних джерелах процесу - соціального виховання, 

залишається не так чітко визначеним. Найчастіше його розглядають через 

наявність-відсутність відхилень від суспільної норми у поведінці учня, тобто 

надають соціальному вихованню частково негативний зміст, фактично 

оцінюючи результат у діапазоні від негативного результату, що проявляється 

у відхиленнях від нормальної поведінки, до нульового результату - поведінка 

у межах норми . Таке розуміння споріднює саму сутність процесу 

соціального виховання із поняттям «соціально- педагогічна профілактика», 

орієнтує фахівця на усунення недоліків соціального розвитку особи, тоді як 

соціальний педагог повинен пам'ятати про те, що вивчення особистості має 

бути спрямоване не стільки на викриття недоліків, скільки на пошук та 

стимулювання резервів особистості, її нерозкритих можливостей і 

потенціалів. Іноді результатом соціального виховання виступає набутий 

людиною соціальний досвід та його складові, при чому, як правило, не 

береться до уваги низка інших показників, зокрема, оцінка можливостей та 

актуального рівня його застосування у житті, без чого об’єктивне 

висвітлення результатів соціального виховання є неможливим. Таким чином, 

поняття «соціальне виховання» як процес є достатньо повно висвітленим у 

науковій літературі, проте, наукові уявлення про його результат не висвітлені 

у літературі остаточно, що породжує суперечності у його вірній оцінці та 

зумовлює неоднозначності трактування як результату, так і самого процесу 

соціального виховання. 

Процес соціального виховання розглядається у соціальній педагогіці як 

«педагогічно орієнтована і доцільна система сприяння особистості в 

оптимальній реалізації здібностей та можливостей на всіх вікових етапах 

розвитку людини, в різних сферах мікросередовища особистості з 

використанням потенціалу всіх суб'єктів виховного процесу» (Н. Бура [1, с. 



18]). А. Рижанова розглядає соціальне виховання як систему заходів, 

спрямованих на становлення та реалізацію духовного потенціалу людини, 

групи, суспільства; на гуманізацію відносин у соціумі [8, с. 5]. У якості 

основного результату соціального виховання дослідниця розглядає 

соціальність. 

У межах соціальної педагогіки до останнього часу поняття 

«соціальність» не вербалізувалося у відповідній термінології, хоча його 

розуміння імпліцитно було присутнє у проблематиці даної науки, працях 

вчених (О. Безпалько, М. Галагузова, М. Євтух, І. Звєрєва, Л. Коваль, Л. 

Міщік, А. Мудрик, С. Хлєбик та ін.). Інтерполяції теоретичних концепцій 

соціальності з інших наук на ґрунт соціальної педагогіки дозволили вченим 

(Л. Мардахаєв, В. Нікітін, А. Рижанова, О. Пахомова, С. Харченко та ін.) 

розглянути це поняття як інтегрований результат реалізації процесу 

соціального виховання, здатність людини взаємодіяти із соціальним світом, 

що базується на ідеях самозбереження соціуму, людства у цілому, єдності та 

гармонійної взаємодії людей різних національностей, соціально-вікових 

груп, класової приналежності, стану здоров’я, рівня розвитку та 

можливостей. 

Ці теоретичні узагальнення доповнюються низкою досліджень, у яких 

соціальність та її складові (як правило, визначають когнітивну - соціальні 

знання, досвід; емоційно-ціннісну - соціальні цінності, якості; практично-

діяльнісну - поведінка у суспільстві) вивчаються емпірично у якості 

критеріїв експериментальних досліджень (І. Курліщук, Ю. Лисенко, Т. 

Швець та ін.). 

Розгляд соціальності як базового поняття, пов’язаного з соціальним 

вихованням дітей з обмеженими можливостями, нараховує у вітчизняній 

педагогіці без малого століття. На вітчизняних теренах окреслена 

проблематика здобула ґрунтовної наукової розробки у межах діяльнісного 

підходу (Л. Виготський, О. Леонтьєв, А. Лурія, С. Рубінштейн, Б. Паригін та 

ін.), що актуалізувався у радянській психології у 20 - 30-х рр. ХХ ст. 



Колективна соціальна діяльність людини, її інтерпсихічні функції, 

розглядалися ними як первинні по відношенню до процесу розвитку в 

людини індивідуальних форм діяльності та інтрапсихічних функцій, що 

дозволило висунути ідею про природну соціальність дитини і видозміну 

форм цієї соціальності в ході онтогенезу. Зовнішня соціальність (соціальне 

середовище і соціальна взаємодія) розумілася як умова прояву внутрішньої 

соціальності (соціальної сутності) дитини, що через спілкування, спільну 

діяльність, соціальне пізнання, і соціальне виховання у цілому, сприяє 

перетворенню зовнішньої активності дитини на внутрішньопсихічну, 

зовнішніх вимог - на внутрішні самообмеження. 

Обґрунтовані вітчизняними психологами ідеї щодо соціальності 

людини було покладено в основу розробки у межах педалогічних досліджень 

першої половини ХХ ст. концепції соціального виховання дітей з 

обмеженими можливостями, з позицій якої, при аналізі особливостей 

соціалізації таких дітей, необхідно виходити з розгляду їх як здатних 

освоювати соціальність, але іншими способами, ніж типові індивіди [2, с. 

393-394]. 

Виходячи з викладеного вище, вивчення соціальності учнів 

інклюзивної школи у ході соціально-педагогічної діагностики набуває 

особливої актуальності та потребує відповідного обґрунтування та розробки 

інструментарію. 

Згідно з програмою діагностичної діяльності [6] можна виділити 

наступні аспекти соціально-педагогічної діагностики соціальності учнів: 

вивчення (збір даних); порівняння; інтерпретація; аналіз, прогнозування; 

зведення результатів діагностичної діяльності. 

У соціально-педагогічній діагностиці соціальності учнів потрібним є, 

перш за все, вивчення, що здійснюється у декілька етапів: збір даних, що є 

основою для висновків, порівняння отриманих результатів з «еталонами» 

(наприклад актуальної поведінки учня з попередньою, а також з поведінкою 

інших осіб, з описом стандартної соціальної поведінки), інтерпретація - 



надання після обробки наявної інформації оцінки тій або іншій поведінці 

учня і аналіз для визначення рівня соціальності з урахуванням 

індивідуальності учня, виявлення причин відхилення у поведінці, проблем 

його соціального розвитку. 

Дослідження процесу соціального виховання кожного учня повинне 

здійснюватися упродовж усіх років його навчання, охоплювати усіх учнів без 

виключення і проводитися шляхом систематичних діагностичних зрізів по 

кожному з параметрів соціальності (когнітивному - соціальні знання, досвід; 

емоційно-ціннісному - соціальні цінності, якості; практично- діяльнісному - 

поведінка у суспільстві). Лише у такому разі можливе ефективне 

використання результатів діагностичної діяльності соціального педагога у 

процесі соціального виховання учнів. 

Не менш важливим є прогнозування, яке дозволяє передбачити 

динаміку розвитку соціальності учнів в різних ситуаціях або у майбутньому, 

а також обирати найбільш доцільні засоби соціального виховання учня. 

Необхідно також повідомляти учням та їх батькам результат діагностики, бо 

за допомогою зворотного зв'язку можливо здійснювати потужний соціально-

виховний вплив на поведінку учнів. Необхідно контролювати дію цих 

повідомлень на учнів та їх оточення, для того, щоб розуміти, чи вдалося 

досягти бажаного результату. 

Розглядаючи інструментарій соціально-педагогічної діагностики 

зазначимо, що діагностичні методи, що часто використовують як засіб 

первинної «розвідки», орієнтування, знайомства з учнями (анкетування, 

аналіз продуктів діяльності, спостереження, бесіда), дозволяють зібрати 

великий фактичний матеріал для встановлення наявного рівня соціальності 

учнів. Також їх можна використовувати для довготривалого спостереження 

за динамікою змін соціальності школярів. 

До особливої групи методів соціально-педагогічної діагностики 

належать шкалування та тестування, що дозволяють не лише описати ті або 

інші соціально-педагогічні особливості учня або класу, а й виміряти їх. У 



цілому, шкалування є методом виміру, за допомогою якого реальні якісні 

явища соціального розвитку учня отримують своє числове вираження у 

формі кількісних оцінок. Зазначимо, що оцінка рівня соціальності учнів у 

ході соціально-педагогічної діяльності в умовах інклюзивної школи 

становить сьогодні важливу методичну проблему. На нашу думку, з 

діагностичних методів шкалування найбільш доречним інструментарієм, що 

дозволяє її вирішити є «Матриця соціальності учня інклюзивної школи». 

Для вірної оцінки соціальності учня соціальному педагогу необхідно 

зібрати інформацію не лише про особистісні та соціальні характеристики 

учня, соціальні цінності особистості, прояви її поведінки, а й 

схарактеризувати безпосереднє оточення дитини. Збір такої інформації 

необхідно проводити за алгоритмом, розробленим спираючись на «Матрицю 

соціального благополуччя дитини» І. Дементьєва [45, с. 24]. Таблицю-

матрицю заповнює соціальний педагог, з урахуванням даних, отриманих від 

учня, соціального педагога, психолога, вчителя молодшої школи або 

класного керівника, що дозволяє вирахувати узагальнений показник рівня 

соціальності дитини. На основі зібраних даних про школяра виявляються ті 

учні, яких можна віднести до групи ризику і які окрім соціально-виховного 

впливу потребують додаткового соціально- педагогічного втручання у 

процес соціального виховання, а також індивідуальної роботи з 

профілактичною або корекційною метою. За допомогою даних матриці 

можна також оцінити рівень соціальності колективу, вирахувати чи потрібна 

класному керівнику негайна допомога щодо соціального виховання учнів. 

Узагальнюючі дані таблиці також становлять важливий фактичний матеріал 

для складання соціального паспорту класу. 

Тестування - ще один стандартизований метод, доречний для виміру 

різних характеристик окремих осіб, що часто є найменш трудомістким 

способом отримати відомості про об'єктивні дані або суб'єктивні позиції 

школяра, які дозволять уточнити чи підтвердити дані про його соціальність. 

Серед психологічних тестів, доцільних в роботі соціального педагога: методі 



виміру товариськості учнів, діагностика міжособовіх стосунків, вивчення 

життєвих цілей, цінностей учнів, самооцінки та інші. Із застосуванням тестів 

доречно вивчати емоційно-ціннісну (соціальні цінності, якості) складову 

соціальності. 

Описані вище методи вивчення соціальності учнів (шкалування та 

тестування) мають, перш за все, констатувальний характер, виявляють 

досягнутий рівень соціального розвитку, хоча дитину слід вивчати й 

безпосередньо у процесі набуття та прояву соціальності, лише тоді можна 

повною мірою виявити її соціальні здібності і можливості, визначати систему 

цінностей та досліджувати прояви поведінки. Використання методів 

шкалування та тестування разом із застосуванням усього розмаїття методів 

аналізу, прогнозування, повідомлення клієнтам результатів дослідження, 

дозволяє простежувати розвиток учнів, вдало поєднуючи вивчення 

соціальності школярів з пошуком і розробкою оптимальних шляхів 

соціально-педагогічної роботи. 

Для підтвердження рівня соціальності учнів інклюзивної школи 

доречні також експериментальні методи діагностики, що передбачають 

проведення соціально-педагогічного експерименту - методу дослідження, що 

дозволяє не лише описати явище, але і пояснити його. У ході експерименту 

соціальний педагог планово впливає на те, що відбувається з метою 

виявлення закономірностей, виокремлення комплексу найбільш сприятливих 

умов соціального виховання учнів. 

Цей метод застосовується, в основному, в науковій роботі, хоча може 

використовуватися в повсякденній діяльності соціального педагога для 

перевірки ефективності нових методів та оптимізації прийомів роботи, що 

вже позитивно зарекомендували себе. До цієї групі методів належать: 

лабораторний експеримент (проводиться в штучних, спеціально створених та 

враховуваних для учня умовах), природний експеримент (учні, що 

знаходяться в природних для них умовах ігрової, навчальної або трудової 

діяльності, не здогадуються про соціально-педагогічне дослідження, що 



проводиться), моделюючий експеримент (пояснення соціально- педагогічних 

явищ за допомогою їх моделювання). 

На думку дослідників, процес соціально-педагогічної діагностики у 

школі має таку структуру: констатація стану соціальності учня або групи; 

усвідомлення можливих проблем та перспектив соціального розвитку, аналіз 

особливостей соціальної ситуації; висунення робочої гіпотези шляхом 

аналізу сукупності виявлених даних; збір додаткової інформації, необхідної 

для перевірки гіпотези; перевірка робочої гіпотези шляхом аналізу 

сукупності даних; повторення процедури, якщо гіпотеза не підтвердилася [7]. 

На основі діагностики соціальний педагог складає низку документів, що 

в умовах інклюзивної школи мають свої особливості: соціальний паспорт 

школи; список категорійних дітей; соціально-психологічний паспорт дітей, 

що потребують підвищеної педагогічної уваги; статистичний звіт про роботу 

соціального педагога; картотека дітей, що знаходяться під опікою; список 

дітей-сиріт та дітей, що залишились без піклування батьків і проживають з 

опікунами тощо. Розробка методичних порад щодо ведення такої 

документації з урахуванням специфіки інклюзивної школи є перспективним 

напрямом подальшого дослідження проблеми діагностики соціальності учнів 

в умовах інклюзивної освіти. 
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